

Nr. 2 – Ausschuss für Jugend, Soziales, Kultur und Sport vom 18.09.2023

Beginn: 20:00 Uhr, Ende: 22:17 Uhr, Kisdorf, Margarethenhoff

Mitgliederzahl: 9

Anwesend stimmberechtigt:

GV'in Gretel Vogel - Vorsitzende

GV'in Nicole Hroch

GV'in Doris Möller

GV'in Henriette Hilbert

WB'in Melanie Harps-Pötter

WB'in Dr. Birgit Hasenkamp – zugleich Protokollführerin

WB'in Astrid Joachim

Nicht stimmberechtigt:

Bürgermeisterin Birga Kreuzaler

GV Michael Kracht

GV Andreas Lübker

GV Bernhard Wulf

Fehlt entschuldigt:

WB Rüdiger Rudolph

GV Hermann Meyer

Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Verpflichtung der wählbaren Bürger des Ausschusses für Jugend, Soziales, Kultur und Sport
3. Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 1. Sitzung des Ausschusses für Jugend, Soziales, Kultur und Sport vom 12.07.2023
4. Mitteilungen der Vorsitzenden und der Bürgermeisterin
5. Fragen der Ausschussmitglieder
6. Arbeitskreis - Sportanlage Strietkamp
7. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffungen für die Inneneinrichtung für den Neubau der Kindertagesstätte in Kisdorf am Etzberg
8. Zuschussanträge 2024
9. Tannenbaumschmücken 2023
10. Einwohnerfragestunde

Sitzungsniederschrift

TOP 1

Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende GV'in Gretel Vogel eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2

Verpflichtung der wählbaren Bürger des Ausschusses für Jugend, Soziales, Kultur und Sport

- Protokollauszug: Team I zur Kenntnis.

Die Vorsitzende verpflichtet die wählbare Bürgerin des Ausschusses für Jugend, Soziales, Kultur und Sport, Frau Melanie Harps-Pötter, per Handschlag.

TOP 3

Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 1. Sitzung des Ausschusses für Jugend, Soziales, Kultur und Sport vom 12.07.2023

- Protokollauszug: Team I zur Kenntnis.

Die Vorsitzende verliest den Einspruch von GV'in Doris Möller vom 15.08.2023 zum Protokoll der letzten Sitzung vom 12.07.2023 zu TOP 5. Die Ausschussmitglieder äußern sich wohlwollend gegenüber dem Änderungsvorschlag.

Beschluss:

Die Formulierung der Beschlussvorlage im Protokoll der letzten Sitzung wird unter TOP 5 wie folgt geändert:

„Der Ausschuss für Jugend, Soziales, Kultur und Sport beschließt dem Zuschussantrag, trotz der überplanmäßigen Ausgabe in Höhe von Euro 10.016,38 € zuzustimmen.“

Abstimmergebnis: Einstimmig

TOP 4

Mitteilungen der Vorsitzenden und der Bürgermeisterin

Die Bürgermeisterin berichtet über den Themenbereich Flüchtlinge und Integration im Amtsbereich:

- Der Mietvertrag des Integrationshauses wurde zum 30.11.2023 gekündigt. Eine neue Halle in der Raiffeisenstraße konnte angemietet werden, die künftig nicht nur den Flüchtlingen Platz bietet, sondern auch Räume für Integrationsarbeit, Deutschunterricht und die Fahrradwerkstatt. Die letzten drei Flüchtlinge wurden von der Mehrzweckhalle in die neue Halle umgesiedelt. Da die Freigabe der Brandschutzvorrichtungen noch nicht erfolgt war, wurden die neuen Fakten noch nicht bekanntgegeben. Die Integrationskoordinatorin arbeitet nun zum Teil vom Amt in Kattendorf aus. Der befristete Vertrag der zweiten Koordinatorin im bisherigen Integrationshaus läuft zum Jahresende 2023 aus und wird nicht verlängert.

Die Ausschussvorsitzende spricht folgende Themen an:

- **Jubiläumsfest „500 Jahre Kisdorf“:** Die Vorsitzende bedankt sich bei allen Akteuren und Teilnehmern für ein gelungenes Festwochenende, sie nennt im Einzelnen den Einsatz der Organisatoren, des Arbeitskreises für das Jubiläum, der beteiligten Vereine und Verbände, des Trägervereins für die aufwendigen Aufbau- und Abbauarbeiten, sowie den Zusammenhalt der Bürger und allgemein das schöne Gemeinschaftsgefühl in Kisdorf.
- **Instandsetzung der Rasenplätze des SSC Phoenix Kisdorf:** Eine Besprechung über die Zukunft der Rasenbewirtschaftung war ursprünglich für die heutige Sitzung vorgesehen, wäre jedoch sehr umfangreich vorzubereiten gewesen. In einem zu gründenden Arbeitskreis mit Vertretern des SSC Phoenix Kisdorf und Vertretern dieses Ausschusses soll deshalb eine Vorklärung der Problematik erzielt werden und die Beschlussfassung in einer späteren Ausschusssitzung erfolgen. (Vgl. auch unten unter TOP 6)
- **Fallschutznetze in der Zweigeschossigkeit der neuen Kita:** Diese werden von der Unfallkasse gefordert. Da die Netze an der Dachkonstruktion verankert werden müssen, fallen diese unter „feste Installationen“. Bei einer Besichtigung am 07.09.2023 empfanden die teilnehmenden Ausschussmitglieder das erklärte Fallschutzsystem als sinnvoll und wünschenswert.
- **Friedhofsbegehung des Ausschusses am 07.09.2023:** Diese fand mit Herrn Wagner vom Bauhof der Gemeinde statt. Als gelernter Landschaftsgärtner mit langjähriger Erfahrung in der Parkpflege (u.a. Friedhof Ohlsdorf) hat er in den letzten Jahren bereits wegweisende Pflegemaßnahmen auf dem Kisdorfer Friedhof angestoßen und mit den Kollegen umgesetzt. Die gesamte Anlage, ein Mosaik aus verschiedenen Nutzungsräumen unterschiedlichen Alters, macht einen gepflegten Eindruck. Herr Wagner wird für den Ausschuss ein kleines Übersichtskonzept erstellen.
- **Spielplatzbegehung:** Mit den Ausschussmitgliedern wird dafür der Termin Freitag, 29.09.2023 um 15:00 Uhr festgelegt. Startpunkt für die Begehung aller Spielplätze soll der Platz am Endern sein.
- **Kitabeiratssitzung:** Diese findet am 12.10.2023 um 16.30 Uhr statt.
- **Jubilarsbesuche:** Es ist die Frage aufgekommen, wie künftig bei Jubiläen und Geburtstagen von Gemeindemitgliedern verfahren werden soll. Diese Thematik wird in die Fraktionen verwiesen. Es sei auf die Schnelle nicht zu klären, ob der Beschluss vom 18.11.2019 (TOP 5) aufgehoben werden soll oder fortbestehen kann. Es soll als TOP in der nächsten Sitzung aufgenommen werden.

Seite 4

TOP 5

Fragen der Ausschussmitglieder

5.1 Planung von Veranstaltungen

GV'in Nicole Hroch berichtet, dass aus der Gemeinde Bürgerstimmen pro Neujahrsempfang, pro Tannenbaumaufstellen, pro Maibaumaufstellen zu hören sind. Alle Veranstaltungen könnten grundsätzlich „low budget“ geplant werden. Da der Gemeinde keine Gelder zur Verfügung stehen, kann der Neujahrsempfang zum Beispiel ohne Buffet veranstaltet werden. Die Frage ist, ob die Ausschussmitglieder diese Termine für sinnvoll erachten und unterstützen.

Eine kurze Stimmungsumfrage ergibt, dass der Neujahrsempfang und das Tannenbaumaufstellen für sinnvoll erachtet werden. Vor der Diskussion um eine Maibaumaufstellung müssen weitere Voraussetzungen organisatorischer, finanzieller und rechtlicher Art geklärt werden.

Auf der Ausschusssitzung im Oktober sollen die Themenbereiche wieder aufgegriffen werden.

TOP 6

Arbeitskreis - Sportanlage Strietkamp

Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass dieser Arbeitskreis, der evtl. 2-monatlich tagen sollte, sinnvoll ist. Im ständigen Austausch könnten sich Gemeindevertreter und SSC-Phoenix Kisdorf-Vertreter gegenseitig informieren.

Martin Schäning, GV der FDP und Nicole Hroch, GV'in der CDU erklären sich bereit, im Arbeitskreis aktiv zu sein. Die WKB will über die Personalie noch beraten. Den ersten Termin im Oktober soll der SSC Phoenix Kisdorf vorschlagen.

TOP 7

Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffungen für die Inneneinrichtung für den Neubau der Kindertagesstätte in Kisdorf am Etzberg

- Protokollauszug: Team II zur weiteren Verwendung.

Die Rohbauarbeiten für den Neubau der Kindertagesstätte in Kisdorf am Etzberg sind demnächst abgeschlossen und es wird mit dem Innenausbau begonnen. Rechtzeitig zur Fertigstellung des Gebäudes müssen die Möbel und Einrichtungsgegenstände sowie die Außenspielgeräte beschafft werden. Die NGD wird Mieterin des gesamten Gebäudes incl. der Außenanlagen. Alle beweglichen Ausstattungsgegenstände werden komplett von der Mieterin angeschafft, zu diesen Ausstattungsgegenständen gehören zudem die mobilen Außenspielgeräte. Von der Gemeinde als Vermieterin werden die im Gebäude fest eingebauten Möbel wie Küchen und ggf. Einbaumöbel sowie die fest eingebauten Außenspielgeräte angeschafft.

Nach Rücksprache mit der Anlagenbuchhaltung aus dem Team Finanzen der Amtsverwaltung ist das ein gängiges Vorgehen.

Beschluss:

Der Ausschuss für Jugend, Soziales, Kultur und Sport beschließt, dass sämtliche mobilen Einrichtungsgegenstände und auch die mobilen Außenspielgeräte von der zukünftigen Mieterin des Gebäudes der NGD angeschafft und unterhalten werden. Der Mietvertrag ist entsprechend auszuführen.

Abstimmergebnis: Einstimmig.

Seite 5

TOP 8

Zuschussanträge 2024

- Protokollauszug: Team I zur weiteren Verwendung.

Die Übersicht „Zuschüsse Sportförderlinie“ wird vom Ausschuss zur Kenntnis genommen. Über die „Zuschüsse, Mitgliedsbeiträge 2024“ kann nicht beschlossen werden. Die dem Original dieser Niederschrift beigelegte Tabelle ist lückenhaft. Es fehlen Einträge „ja/nein“ in der Spalte „Antrag“ bei den verschiedenen Vereinen und Verbänden.

Der durch die als Gast anwesende 1. Vorsitzende vertretene DKSB versichert beispielsweise, dass der Antrag dem Amt fristgemäß zugeht.

Eventuell sind weitere Zuschussfelder in der Tabelle nachzutragen.

Es kommt die Frage auf, ob Zuschüsse für die Themenfelder Spielplätze, Friedhof, Jubilare, Tannenbaumschmücken gezahlt werden.

Der Ausschuss wird über diese Tabelle in einer späteren Sitzung beschließen, sobald das Amt die Einträge vervollständigt hat.

Es wäre auch grundsätzlich wünschenswert, dass die Vorsitzende künftig Einsicht in die Zuschussanträge erhält, um die Begründungen der Vereine begutachten zu können.

TOP 9

Tannenbaumschmücken 2023

Nach kurzem Austausch stimmen alle Ausschussmitglieder zu, dass das Tannenbaumaufstellen in diesem Jahr stattfinden soll. Die Ausführung soll kostenneutral sein.

TOP 10

Einwohnerfragestunde

Aus dem Kreis der anwesenden Vereins- und Verbandsvertreter wird das Thema „Umsatzsteuer für Vereine und Verbände“ vorgebracht. Dieses kam während der Jubiläumsfeierlichkeiten bei verschiedenen Organisationen auf, die z.B. keinen Kuchen verkaufen und auch nicht gegen eine betragsmäßig festgelegte Spende ausgeben durften. Eventuell kann ein Gesprächstermin der Vereine mit einem Steuerberater organisiert werden.

Die Vorsitzende dankt den heutigen Teilnehmern und schließt die Sitzung um 22:17 Uhr.

Gez.: Dr. Birgit Hasenkamp
Protokollführerin